

Ноу-хау для «Ладожских шхер»

Создание национального парка «Ладожские шхеры», которое обсуждается вот уже без малого 20 лет, наконец-то перестанет быть бумажным проектом и перейдет в практическую стадию. Причем не через год или два, а в течение ближайших двух-трех месяцев. Переломной точкой стал круглый стол, который провел в Сортавальском районе на прошлой неделе Глава Карелии Андрей Нелидов.

В парк-отеле «Дача Винтера» впервые за одним столом собрались те, кто заинтересован в создании парка и кого это решение непосредственно касается: ученые, экологи, представители местного самоуправления, федеральных ведомств и республиканской власти. О статусе круглого стола немало говорит и то, что он прошел при участии заместителя Полномочного представителя Президента РФ в СЗФО Александра Нестерова.



Рай для ученых

Место встречи было выбрано не случайно. Как отметил Андрей Нелидов, одно дело – рассуждать о создании в Приладожье национального парка, сидя в петрозаводских кабинетах, и совсем другое – видеть красоту и богатство здешней природы и историко-культурного наследия. Ладожские шхеры и в самом деле удивительное место: уникальные ландшафт и климат, «каменная летопись», позволяющая изучать древнейшие эпохи геологической истории Земли, малонарушенные леса, редчайшие виды растений, многие из которых встречаются только здесь, на затерянных на Ладоге островках.... А еще тут обитает ладожская нерпа, занесенная в Красную книгу. Причем именно на Ладожских шхерах размножается до 20% популяции этих животных, находящихся под угрозой исчезновения.

В общем, Ладожские шхеры – это рай для ученых и экологов. Но при этом здесь еще живет местное население: десятки поселков и деревень, около 50 тысяч человек. Как-то так получилось, что за все

природных заповедников и национальных парков. Провели конкурс среди проектных организаций. Победителем стало ОАО «Росгипролес», которое разработало подробную карту-схему будущего нацпарка: вот здесь – заповедные или особо охраняемые зоны, посещение которых запрещено или ограничено, тут – туристические маршруты, там – базы отдыха и туристические комплексы... В итоге территория планируемого нацпарка заняла площадь около 150 тыс. га, примерно от южной границы с Ленобластью до поселка Импилахти в Питкярантском районе.

Не забыть об экономике

Все бы хорошо, но в состав будущего нацпарка неизбежно попадают и те территории, где сейчас ведется активная хозяйственная деятельность. Так, некоторым арендаторам переданы лесные участки с целью заготовки древесины, действует договор на разработку месторождения и так далее... Режим национального парка эти виды работ запрещает.



Разумный компромисс

власти и жители тоже волнуются: уйдут лесозаготовители, закроются карьеры – что будет с экономикой районов и поселений, с рабочими местами и налоговыми отчислениями?

Поскольку вопросов накопилось явно больше, чем ответов, создание национального парка вновь затянулось. Между тем согласно распоряжению российского правительства он должен быть организован до конца 2010 года. Однако к этому сроку, разумеется, уже не успеть. Поэтому первое предложение, которое поддержали участники круглого стола, – просить федеральный центр продлить сроки создания национального парка.

В два этапа

Второе предложение высказал глава Лахденпохского района Владислав Вохмин, которого поддержал Андрей Нелидов. Суть его в том, чтобы создавать нацпарк в два этапа. Вначале включить в его состав ту самую заповедную зону – земли Гослесфонда и акваторию Ладожских шхер. Эти территории свободны от аренды, там нет никаких предприятий и поселений. И ничто не препятствует тому, чтобы придать им соответствующий статус, который позволит сохранить их ландшафты и биологическое своеобразие. Заметим, пока не препятствует. Дело в том, что процесс освоения Приладожья идет очень быстрыми темпами: земли уходят арендаторам, на живописных берегах Ладоги растут частные дома и дачи... Если подождать еще несколько лет, то может получиться так, что создавать национальный парк будет уже негде, а сохранять нечего.

Понятно, что на первом эта-

